



富春江山水。童文旅供图

# 富春江：无声诗，有声画

陈世旭

第一次去富春江，是寻访郁达夫故居。

郁达夫故居面向富春江，石库墙门，二层楼房，白墙黑瓦，绿树环抱，芭蕉葱郁。二楼曾是郁达夫书房，书泽暗沉的板壁，散发古书的气息。站在这里，江风拂面，满眼是滔滔东去的江水。郁达夫在自传《悲剧的出生》中，这样描述了家门口的富春江：

“那一条流绕在县城东南的大江哩，虽因无潮而杀了水势，比起春夏时候的水量来，要浅到丈把高的高度，但水色却澄清了，澄清得可以照见浮在水面上的鸭嘴的斑纹……”

被推崇为“亘古第一画”的《富春山居图》，描绘的就是富春江富阳段两岸秀丽的山光水色。黄公望以实景为蓝本，任凭性情悠然于山水之间，峰峦叠嶂随势起伏，山涧深处清泉飞泻。在群山怀抱中，茅屋村舍参差其间，渔舟小桥错落有致，人随景迁、景随人移，可远观可近看。画家

勾勒、皴擦、点染的高超技法，达到了炉火纯青的境界，把中国画特有的笔墨与宣纸的效果发挥到了极致。

非凡的艺术，庶几是神来之笔。黄公望画出了富春山，富春山成就了黄公望。前者将后者纳入笔端，后者将前者送上巅峰。

真正“圣而神矣”的，是实景蓝本，是富春江。

神灵乎山水，锦绣者文章。感受富春山水的灵韵，便明白郁达夫为什么成为一代名家。

二

富春江，钱塘江中游河段，依次穿过杭州市所辖建德、桐庐、富阳、萧山。不久前，我有机会再访富春江，从富阳上溯桐庐。

四周群山耸峙，富春江由南而北纵贯县境东部，分水江自西北向东南汇入富春江。龙门山主峰牛背脊之观音尖，海拔千余米，为境内最高峰。

富春江，一条富于春意的江。青山在绿水中流淌，绿水在青山间缠绵。风烟俱净，天山共色，两岸山林，负势竞上，互相轩邈，争高直指。

桐庐县始建于三国，迄今一千八百年，保留着淳朴的古风。历史的神秘和庄重让人敬畏。

“三江两湖”黄金线上，一处庞大的江南古村落建筑群，拥有浓郁的民俗风情、独特的水系资源，瑶琳“地下十里长河”，是“垂云通天”河，典型的地下峡谷。河道曲折幽深，碧水千丈见底，细石间可见游鱼。峡谷内四季恒温，地下河荡舟，大峡谷探

秘，穿出地下森林的覆盖，始得见天。

严子陵钓台处于富春江小三峡，为全国十大钓台之首。东汉名士严子陵隐居躬耕垂钓的古迹、客星亭、华东第一碑林历历在目。凭临钓台栏杆，江上似有范仲淹的吟哦：“先生之风，山高水长……”

三

喜欢富春江，最喜欢富春江的寻常生活。

晨光，霜露，薄雾，绿过浅坳的野生茶……不知名的芬芳，在空中弥漫。山后的石洞有传说的石钟、石井和煎药的老灶。久未开启的洞藏酒，让山谷成为香谷。蜿蜒的石子路，穿过白墙黑瓦的月亮门。百年老树下的民居，宽敞而幽深。田畴对面不知名的寺庙，传来悠远的钟声。

山下的水湾，捣衣的妇人开怀说笑。远处的一只水鸟，停在船头，注视着垂钓的渔翁。渔翁握着鱼竿，沉浸自己的世界，一个惬意的姿态和一个完全的自己。一束轻烟飘散的记忆，画出乡间平凡的一生。

传统家宴礼仪十六回切筵席，有“江南满汉全席”之誉，桐庐的“十六回切”最负盛名。

横村三月初八的庙会，发放祈福香袋，融入非遗、国潮元素，布龙沿街巡游，祈求新的一年风调雨顺。

而桐庐最美的景致是文化。

庐者，居所也；桐者，梧桐也，梧桐引凤，故桐庐凤凰来栖也。自魏晋至有清一朝，名贤成

千，在这里留下名作无数。

自山水诗在一千五年前在富春江诞生，便有无数诗人倾尽自己的才华。超过一千位诗人创作了两千余首富春江的赞歌。

古老的桐庐又是那么年轻。文化的开拓者一直在开垦新的田园。图书馆、非遗馆、文化驿站、乡村书吧、城市书房……文化的空间姹紫嫣红。

花丛中的书院，小楼素洁，窗明几净。光影斑驳的院墙外，好鸟相鸣，嘤嘤成曲。兰草与竹叶披风而上，勾勒出山居的韵律。年轻的文学新人，在书案上种植文字。穿越历史长河，将逝者如斯之水，抽象成文学之梦，将文学的美赋予自然之物，留下自己的印记。

风节高蹈以激颓波，情怀优游以厉污俗。富春江的清流，洗涤着内心。春种夏长，秋收冬藏。万物依循因果，天道自然轮回。唯有承载一切的大地，始终深厚坚实。

离别的头天，我默默地走到院外，放眼远望。

“桐江连天今秋水长，富春空今烟树苍。”（明·李昌祺）

静谧的富春江，穿过了喧嚣。繁花带水走过了岁月。月下的石桥，故事已老。无须懂得风的谜语，无须问：“如闻流水引，谁识伯牙琴。”（明·徐渭）

新生的河流光芒明媚。桐庐江“一折青山一扇屏，一湾碧水一条琴。”（清·刘嗣桐）

是无声诗，是有声画。

富春清流，绵绵不绝；富春文脉，源远流长。



## 凤凰山上有茶香

高艳文/图

家乡墨江是普洱茶原产地之一，这片地处云贵高原西南、哀牢山中部的凤凰山，种茶历史更有千年之久。游客们都喜欢这个胖乎乎扎着马尾辫的朴实姑娘，有时他们亲切地叫她“凤凰山大脸儿”，很多游客还成了这里的茶客。

小美大学毕业后执意回到家乡，是因为一次偶然。那是暑假的一天，她经过镇政府，看到门口贴着国家相关机构在墨江进行乡村全面振兴人才培训的公告，她觉得自己符合条件，

就试着报了名。没想到经过几轮筛选，竟然入选。也就是那一周的培训，让她知道了国家对乡村振兴的各种扶持，尤其参观了乡村振兴的典型村子，让她格外兴奋。想到家中只有她和妹妹，如果她不接替父母，祖辈留下的茶园就会断在自己手中。环境和政策都这么好，没有理由不把“苦叶子”换成“金叶子”。

尽管从小就与茶接触，小美回家后还是认真地和父母以及制茶老师傅从头学起。在茶园，她看着妈妈上下翻飞摘茶的双手，是那么迷人，背后是云雾弥漫的连绵的哀牢山。一天天跟着妈妈，小美摘茶的手也越来越灵巧，纤细的嫩叶随着她扬起的手，如玉蝴蝶般飞进筐里。制茶工坊里，萎凋、杀青，到揉捻、干燥，年轻的手和鲜嫩的叶片一次次碰撞、贴近，渐渐地，她懂了，茶脉就是文脉，山峰和沟壑间起伏的茶树生生不息，呈现的生机勃勃的景致和幽微的细节，如同神谕，在这片天地间升腾，她感受到，普洱茶不只是云南的，也是献给世界和人类独特的芬芳。

如何向外面的世界推广普洱茶？



凤凰山茶山。

恰逢其时，墨江金普数字经济产业园落成运营，人才培养、创业辅导、电商产业为小美打开了一个完全不同的创新创业平台。她参加第一期培训后，学会了如何找准目标客户群体、打造产品卖点、建立品牌形象、线上线下相结合推广产品等。很快，小美在几个自媒体上开始系列宣传——凤凰山云雾蒸腾，采茶人和游客们走在云间，阳光下一片片绿莹莹的叶片飘落到竹筐里；澄澈金黄的茶汤，从茶壶倾至通透的玻璃杯中，背景是一望无际的青山和大片大片的云朵，伴着小美质朴的画外音：“云起是仙境，云散是人间”；凤凰山温暖的晚照霞，映着游客手里的茶……

小美的宣传内容从茶山的环境到茶树的日常维护打理，从普洱茶的源头发展，到茶的新品特质。作为高级茶艺师，她传授日常茶的冲泡，与游客们分享自己品茶的感受。

产业园还特别为她开辟了茶室，平日来这里的游客，很快成为小美的客户和义务宣传员。来游玩的北京周先生，就喜欢凤凰山古茶的栗子花香和干果香结合的独特风味，向自己的朋友推荐后，他们都成为小美的忠实客户，也成为凤凰山的又一批游客。

小美像凤凰山上的一株新茶，经历着时光的沉淀，外力的加持，渐渐成熟饱满，如水中的叶片一点点舒展，灿烂，有淡淡的涩，却爽厚甘冽，然后，呈现曼妙的转化之美。

四川会理：

## 一年两端午 风情醉游人

李美桦

有着“川滇锁钥”之称的古城会理，有“一年两端午”的传统习俗，五月初五过小端午，五月十五过大端午。挂香艾、射五毒、包粽子、逛药市、干桌药膳宴、万人古装巡游，活色鲜香的端午风情让人们流连忘返。

会理过端午炖药根，吃药膳，是家家必做的功课。

“端午时节，百草为药。”作为古丝绸之路重要驿站的会理，山高林深，瘴气弥漫，蠹虫活跃。时至端午，暑夜寒，湿浊暑热蒸腾，阴湿之气渐长，尤易酿生瘴疠疾。集天地精华的新鲜药根，和腊猪脚、土鸡煨炖出来，软糯清香的药根，浓香醇厚的汤汁，是养阳扶正的滋补佳肴。端午吃“药根根”的传统习俗，就在会理延续下来。

不论小端午，还是大端午，那盆鲜香袅袅的药根汤是必备的主菜。店家早准备了商机，把新鲜药根清洗干净，抽成真空打包，配上当地的火腿、腊猪脚，快递到全国各地，让传统的药膳文化香飘万家。

和其他传统节日相比，会理过端午节特别热闹。古城的街巷间，大大小小的商铺下午不再营业。包粽子、蒸包子、炸酥肉、做烧白、择洗时鲜蔬菜，都在为下午的端午宴做准备。最重要的，是把药市上淘回来的药根刮洗干净，加上土鸡、腊猪脚、陈年火腿，放在锅里慢慢熬炖。热气翻腾，药香缭绕，在咕噜咕噜的声响中，腊肉的浓香，鸡肉的鲜香，药根淡淡的清香，所有的滋味都在这碗药根汤里。

吃了端午药膳宴，老老少少都

会从街巷来到城郊，兴致勃勃“游百病”，祈愿消除百病，安康祥瑞。大街小巷，滨河大道，绿地广场，城郊田野，山间河滩欢声笑语，挤满了“游百病”的人。万木苍翠，绿草茵茵，呼吸着清新的空气，在如诗如画的大自然中游走，是一种别样的享受。

借助“一年两端午”的独特风俗，当地政府用最具代表性的传统美食，唱响了端午药膳宴的文化旅游品牌。会理古城曾以3273桌、3万余人同享药膳宴的盛况，成功申报世界基尼斯之最，让会理端午药膳宴享誉海内外。这道由清炖药根、香腊火腿、当归卤鸡、棕香拼盘、蕨苔卷丝、千层抓酥包、软炸香酥肉等传统菜肴组成的药膳宴，荤素得当，分量充足，色香味俱全。

会理端午药膳宴火爆出圈，吸引了国内外众多游客参与。餐票网上销售平台一开启，往往几分钟就售卖一空。来自海内外的游客齐聚会理，共同体验这场传承千年的民俗活动。钟鼓楼上端午祈福仪式一结束，《歌唱祖国》的激越歌声响彻云霄。古城里人声鼎沸，游客围坐在长桌旁，浅斟细品，共享风味独特的药膳盛宴。悠扬的音乐，如潮的掌声，宾客举杯欢庆的笑容，弥散在端午时空里的人间烟火，擘画出风调雨顺国泰民安的图景。

药膳宴一退席，盛大的古装巡游拉开序幕。鼓乐声声，歌声阵阵，彩旗飘飘，锣鼓队、武术队、舞狮队、汉服队、舞蹈队隆重登场，古城里万人空巷，又是一场规模盛大的华美盛宴。



会理端午药市。

周能发 摄

每到假期，浙江绍兴嵊州以小吃闻名的美食街上，都会迎来大批探寻地方特色美食的国内外游客。已经下午1点多，越秀路上的胖大姐黄泽豆腐馒头店里依然有很多人在点餐，老板娘介绍，此时已出号150多号了，目前用餐人员为120号，后面还有30多位顾客在等待。她高兴地说：“每天顾客盈门，从早上10点30分开始，一直要忙到后半夜2点多钟，生意太好了！”刚拿到一屉热气腾腾的小笼包，来自阿塞拜疆的游客

“一笼包子一座城”，嵊州市约8万多人从事小吃行业，年产值超百亿元。为培育更多小吃技能人才，进一步激活这一富民产业，嵊州市最近策划了“寻味嵊州 工匠共富”小笼包技能比武大赛系列活动，而“万人大培训”是该系列活动的重要一环。“万人大培训”持续时间近5个月，点位覆盖嵊州市81个乡镇村社及企业，通过小吃技能“普及班”和“提升班”双轨并行，将专业师资送进乡村、社区，让学员在“家

## 在嵊州品非遗小笼包

吴燕钧 胡吉



周勇锋 摄

Derek Fox就忍不住大快朵颐，感叹嵊州小吃的魅力。

嵊州小吃传承千年，以“小笼包、炒年糕、榨面”等百余种美食而闻名，其中，嵊州小笼包宛如一颗璀璨的明珠，散发着独特的魅力。它以其小巧玲珑的外形、皮薄馅多的特点以及丰富多样的口味，不仅深受国内外游客的喜爱，更“飘香出海”，在海外开设了多家门店。两年前，嵊州小笼包制作技艺入选浙江省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

嵊州小吃传承千年，以“小笼包、炒年糕、榨面”等百余种美食而闻名，其中，嵊州小笼包宛如一颗璀璨的明珠，散发着独特的魅力。它以其小巧玲珑的外形、皮薄馅多的特点以及丰富多样的口味，不仅深受国内外游客的喜爱，更“飘香出海”，在海外开设了多家门店。两年前，嵊州小笼包制作技艺入选浙江省第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

小笼包承载了嵊州的千年文化，让更多人领略了非遗魅力。今年“五一”假期，巷陌飘香的嵊州，迎来文旅市场的繁荣。据统计，假日期间，嵊州全域接待游客40.4万人次，同比增长14.3%，旅游收入达3.26亿元，游客量增幅、过夜游增幅均位居绍兴市第一。